

**Egy könyv
 a nemzeti ujjaszületés
 szolgálatában**

Merre haladjunk? (Riadó szó a nemzethez)
 Timen rendkívül érdekes és tanulságos könyv jelent meg a napokban dr. Gelei József egyetemi tanár tollából. A mű a nemzeti kötelességtudat kialakításának és a nemzetetika nevelés megszervezésének aktuális problémáit tárgyalja.

Könyvének előszavában az illusztris író elmondja, hogy mi is indította el sorait a nyilvánosság számára. Azt vallja, hogy Erdélynek 1918-ban történt tragikus elvesztését egyéb szerencsétlenségeink mellett elsősorban nemzeti felelősségtudatunk teljes hiánya okozta. Azt is kájlalja a szerző, hogy neki, mint Erdély szülöttének most is csak a hosszában felhasított Erdélybe lehetett visszatérnie. Riadót fúj tehát a nemzethez és egyszerű felsorakoztatásban jelöli meg azokat az utakat, amelyeken haladva sorunkat önelhatározásaink alapján nemzeti érdekeinknek és erőinknek megfelelően mi magunk alakíthatjuk.

A nemzeti közösségtudat helyes értelmezésében, átértésében és ápolásában látja tudós szerzőnk az egyedüli eszközt arra, hogy nemzetünk eszelekvő közösségtudata által testében, vérében, erkölcsiében és közszellemében megfiatalodjék, hogy így magunkat a vaksors kezéből kiragadjuk: önmagunk építsük fel sajátos nemzeti életünket.

Valóban költői s megragadó az a fejtegetés, amelyben és ahogyan a szerző a nemzeti közösség valóságát elevenen magyarázza, megállapítván, hogy nem egyszerűen belőlünk, egénékből tevődik össze a nemzet, mert a nemzet egésze öröktől való s hogy a nemzet nem fiaiban él, hanem megfordítva a fiak élnek a nemzetben és a nemzet által.

A továbbiakban megkapó világossággal, mintegy husz fejezetben tárgyalja azokat a problémákat, melyek a nemzeti közösségtudat helyes értelmezéséhez és eszelekvő ápolásához vezetnek.

Szól az állampolgár, a család, a fajta és nemzet fogalmairól; a nőnek és a férfinak a közösségben való nemzetépítő életéről és kötelességeiről; a vérközösség és a közösségtudat kapcsolatáról; a politikai nemzet és a vérokonság egymáshoz való viszonyáról; a fajvédelem kérdéséről; a közösségtudatnak nemzeti történelmünk évezredes multjában való egyszerű megnyilvánulásairól; a közösségtudatnak a magyar nemzet jelen életében való helyes felismeréséről; a honvédelemnek a közösségtudat megteremtésében való szerepéről; a nemzeti megerősödés és továbbfejlesztés feltételeiről.

A könyvnek további részében az előbbi fejtegetésekből levont tanulságok alapján a közösségtudatban élő magyar nemzet szervezésének feltételeit és módjait ismerteti, megjelölve azokat a cselekvő ténykedéseket, melyek a nemzet fiait a nemzeti közösségtudat termékenyítő érzéséhez vezetik.

A könyv végén megállapítja a szerző, hogy az emberi közösségeket az akarat, a hit, a jog, a kötelesség, a függelem, a fegyelem, a felelősségtudat, a hűség és a szeretet tűzik megkülönböztetve a szeros kötelékekbe.

Majd ezeknek a nemzetépítő etikai értékeknek az értelmezése után felveti a szerző a kérdést, hogy nemzeti boldogulásunk felé merre is haladjunk tehát és pontosan fel is sorolja az egyének és államnak ilyen irányban való kötelességeit.

Midőn így a könyvnek kereteit felvázoltuk, megállapíthatjuk, hogy a nemzeti öntudat kialakításának és a nemzetetika nevelés problémájáról a multban és jelenben is több értékes tanulmány és összefoglaló munka jelent meg, főleg pedagógiai vonatkozásban; dr. Gelei József könyve azonban ezektől a többnyire elméleti síkon mozgó művektől — megkapó eredetiségével, az idevágó kérdéseknek tisztánlátásával és a nemzeti közösségtudat kiépítésére vonatkozó tennivalók szabatos és világos megjelölésével — merőben különbözik.

Megállapíthatjuk, hogy a szerző okfejtéseinek világossága, tiszta logikája és a legnehezebb kérdéseknek is egyszerű, érthető felvetése, való-

ban meglepi az olvasót. Csak a tudós láthatja ilyen egyszerűnek és világosnak a legnehezebb kérdéseket is.

Novum a könyvben, hogy a manapság sokszor ködösen és értelmetlenül emlegetett legnehezebb fogalmakat is (a fajta, a nemzet, a vérközösség, közösségtudat, fajvédelem stb.) az élő világ törvényszerűségeinek megkapó feltárásával magyarázza, illetőleg hozza kapcsolatba.

Alapvető, nagyszerű munka ez, mely eredetiségével valóban elindító munkát jelent a nemzeti közösségtudat és nemzetetika nevelésünk észszerű kialakításához.

A mű magyaros stílusa, az író közvetlensége, együttesen az okfejtések eredetiségével és érdekességével arra kényszerítik az olvasót, hogy a könyvet együttesen olvassa el.

Valóban e könyvet minden magyar embernek el kell olvasnia. Bizonyára ez a nemes gondolat inspirálta a könyv szerzőjét is, amikor a mű írói tiszteletdíjáról lemondott, csak azért, hogy a több mint 200 oldalas művet a kiadó csekély 1 pengő árán hozhassa forgalomba.

**Kóstolja meg HUNGÁRIA szálló
 csopaki borát**
 Csárda ismét egész nap nyitva (éjjel 12 óráig)

Mindazok, kik nemzeti ujjaszületésünk szent ügyét és nemzetünk szebb jövőjét szívükön viselik, nagy örömmel olvassák majd dr. Gelei József professzor művét. Rendkívül tanulságos mű dr. Gelei József könyve, melynek elolvasása felmelegíti mindazok lelkét, kik a nemzeti közösségtudatban a nemzet legértékesebb erkölcsi javainak foglalatát keresik.

Kratofil Dezső

HIREK

— Vitéz Bartha Károly és Werth Henrik kitüntetésre, Budapestről jelentik: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a Magyar Vöröskereszt célkitűzéseinek legmesszebbmenő hatátságos támogatása által szerzett érdemei elismerésül vitéz dálnokfalvy Bartha Károly m. kir. titkos tanácsos, szolgálaton kívüli tábornoknagya, honvédelmi miniszternek és Werth Henrik m. kir. titkos tanácsos, gyalogsági tábornoknak, a honvédség vezérkari főnökének a Magyar Vöröskereszt-Erem csillagát adományozta.

— Újabb árvizi küldöttség a városházán. Szombaton délelőtt újabb árvizi küldöttség kereste fel hivatalában dr. Pálffy József polgármestert. A küldöttség vezetője: Ördög Ernő, a felsővárosi szűrésű lakói nevében arra kérte a polgármestert, hogy ne a jövőévi költségvetés keretében, hanem azonnali program keretében oldja meg a szűrésű kertek víztelenítési problémáját. Erre a célra 300 pengő kell, ezt az összeget pedig minden nehézség nélkül elő tudja teremteni a város. A polgármester azonnal intézkedett a kérés teljesítése ügyében. Az árvizprobléma megoldása tekintetében egyébként fokozott erővel folynak a munkálatok. A vadvizeket igyekeznek a Tiszába levezetni, mert néhány héten belül a Tisza is áradni kezd. A Fehértóba nem lehet többé vizet vezetni, mert a tó teljesen megtelt.

Nemzetünk történelmében, **SZERDÁN SZOMBATON** van flekken és vargabéles a **JANIK-vendéglőben!**
 Szent István tér és Boesky utca sarok

— A MANSz teaestje. Szombaton este a Tiszaszálló nagytermében jólsikerült jótékonycélu teaestet rendezett a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének szegedi csoportja. A nagytermet teljesen megtöltö elegáns közönség soraiban ott láttuk dr. Tukats Sándor főispánt, Silley Antal altábornagy hadtestparancsnokot, dr. Pálffy József polgármestert, dr. Széchenyi István kormánybiztost és másokat. A jól sikerült est a MANSz asszony- és leánygárdájának agilitását dicsőri.

Tisztítsa

 meg olykor szervezetét a béiben felhalmozódott sok káros salaktól akkor is, ha nincs székrekedése.
 Jó tisztító hashajtó

— Halálozás. Özv. Túry Dánielné sz. Nagy Mária 61 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz az alsóvárosi temető halottasházából. Az elhunytban Karácsonyi Istvánné sz. Túry Anna és Túry József bankfióknőnek édesanyjukat gyászolják. Engesztelő szentmise-áldozat vasárnap 11 órakor az alsóvárosi templomban.

— A Vöröskereszt szegedi választmánya január hónapban házibetegápolási tanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet Kat. Növédő, Korona-u. 18 alatt.

Az idő A Meteorológiai Intézet jelenti este 10 órakor. Időjárás: Élénk, északkeleti, keleti szél, sok helyen további eső, havaseső, a nyugati és északi megyékben havazás, a hőmérséklet alakulása bizonytalan.

— A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziaszer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható használat, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyát fokozza. Kérdezze meg orvosát.

A Raffay Étterem
 utcai söntése este 9 órától éjjel
2 óráig nyitva.

— Évi 12 millió megtakarítás a teabehozatal megszüntével. Csak kevesen tudják, hogy az egyik szőlőfajta virágából csinálják az illatos magyar teát, amely már száz évvel ezelőtt is — az első kísérletek alkalmával — kiállította a versenyt a legfinomabb kínai és orosz teával. Annakidején, amikor Magyarországon rájöttek arra, hogy a szőlővirág-tea egy oly izletes, mint bármelyik külföldi tea, bizottság bírálta felül a magyar tea minőségét s a bizottság tagjai nem tudták megkülönböztetni a külföldi teát a magyar szőlővirág-teától. A mostani háborús idők újra feltámasztották a magyar teát, amelynek fontos előnye az is, hogy nem tartalmaz a szervezetre káros anyagokat, izgatószerket. S azaz, hogy a teabehozatal teljesen megszünt, évente 12 millió pengőt takarítunk meg.

— Kinevezés. Az Adriai Biztosító Társulat igazgatósága dr. Mészáros László vezértitkár, a szegedi fiók főnökét országos felügyelővé, Emmerling Rezsőt pedig vezértitkárrá kinevezte és megbizta a szegedi fiók vezetésével.

— A Horváth (EMKE)-kávéház minden este 9 órától éjjel 2 óráig nyitva.

— Tűzoltókészültség az Aigner-telepen. Beszámoltunk arról, hogy a hirtelen beállott olvadás és kisebb esőzés következtében a telepek ismét válságos helyzetbe jutottak. A telepek közül különösen Aignertelep veszélyeztetett újabb vizáradás. Aignertelepen a felgyülemlett víz levezetésére a szegedi tűzoltóság szivattyukat helyezett üzembe Aignertelepen egyébként szombattól kezdve állandóan készenlétben van a szivattyuzás kivétel nélküli tűzoltóság. A szivattyuzási munkálatok mellett a tűzoltók azonnali segítséget nyújtanak az árvíz következtében összedőléssel fenyegető házak tulajdonosainak.

— Nyugdíjazás. Nemes Miksa m. kir. főállatorvos saját kérelmére nyugállományba helyeztetett. Az állattartó közönségnek ezentúl egész nap rendelkezésére áll, amennyiben magángyakorlatát Petőfi Sándor-sugárút 25 sz. alatt levő lakásán is folytatja, telefon 13-57.

ERNYŐ áthuzások, javítások legolcsóbban és legjobban
STEINER 137
 fűző, ernyő- és keztvízkészítőnél. Keltsey-utca 12 (Tisza Lajos-körút sarok) Alapítva 1918-ban.